

# 美國當前經濟問題

陳元

一九六七年十一月十八日，英國政府宣告英鎊貶值，配合英鎊貶值，一方面縮減政府開支，一方面準備在一九七一年，將軍隊退出蘇彝士運河以東地區——香港除外。世界經濟和軍事的均衡局勢已經引起廣泛的關切。

在英鎊貶值四十五天以後，美國詹森總統提出保衛美元措施，以謀求平衡國際收支，給人以印象，美國在經濟上也面臨重大困難。於是，全世界政治家，經濟專家，紛紛在研究討論美國的經濟問題；至於敵視美國的國家，則更從事惡意的，有成見的心戰宣傳；甚至採取行動以打擊美元的地位。一時自由世界經濟大有風雨交加之勢。大家討論美國當前的經濟，集中在三個問題上。第一是美國的國力不能繼續實踐對世界各地所作諾言，担負艱鉅的任務？第二是美國國際收支逆差的原因何在，能否求其平衡或轉為順差？第三是作為國際貨幣的美元會不會貶值或喪失其國際貨幣的地位。本文也就針對這三個問題加以討論。

## 壹 美國的國力及其負擔

美國雖然富足，但是世界人士尤其是歐洲，認為美國金融的前途是動搖的，有問題的。一向美元作為全世界價值的標準是沒有問題的，而現在許多人發生了懷疑。歐洲人要求黃金而否認美元和黃金一樣好。戴高樂的經濟顧問告訴戴高樂，美國已經接近破產邊緣。美國的經濟情形是不是壞到這種程度呢？美國是否還能夠實踐他對世界理想的任務，是否還能担承他對自由世界朋友所作諾言呢？美國新聞與世界報導週刊於本年二月二十六日提出五點事實來說明美國國力的強大。

美國一九六七年國民生產毛額將近八千億美元，等於整個自由世界總生產的百分之四十二，世界各國無與倫匹。

美國農民每人每年生產量四倍於歐洲的農民。

美國產業工人每一工作小時的生產力比歐洲同等工人每小時的生產力大一倍。

美國當前經濟問題

在任何科學技術方面，美國皆處於領導地位。

美國有世界上最強大的國防系統，足以保衛他的兩億人民和生產基地。

以上所舉都是不爭的事實。美國國民仍然有開發新大陸的勇敢奮奮的精神，具有得天獨厚的廣大土地和豐富資源，同時能夠廣納來自全球各地的專門人才和優秀人民，所以才能够創造今天的成就。不過，美國雖有龐大的國力，當前在經濟上也不是沒有困難。一九六七年十二月二十九日的時代週刊

就曾經指出：（一）由於出清存貨，減少製造，使國家工廠生產能力使用率由百分之九一減到百分之八十四。（二）聯邦準備理事會為使聯邦政府能舉債以彌補赤字，特實行膨脹信用達一二%，增加發行貨幣七%。一般企業所發行公司債的利率高到百年來所未有的七%。（三）工商界對擴充生產懷戒心，所借來款項用以還債或作流動準備而不事生產。汽車銷售量減低到八、四〇〇、〇〇〇輛，少於一九六六年七%。（四）消費物價增長，主要由於工資提高。政府原定增加工資的指標為三·二%，由於航空公司技工罷工創造增加工資百分之五的先例。福特汽車公司，克萊斯勒公司及通用汽車公司工人也贏得增加工資七%。因此使工商業成本增加五%，而生產力僅增加三%。（五）由於春季經濟衰退，影響所及，十幾歲少年找工作的人數大為增加，造成少年和黑人的失業問題，政府不得不商請工商界協助創造就業機會。（六）由於統計數字之不可靠，使財政當局對於個人所得及公司所得錯誤地高估了七十億。時代週刊對於一九六六年美國經濟這一客觀的檢討，說明在龐大的美國經濟力量中，存在着一些問題。一九六八年一月十七日，詹森總統的國情咨文中，提到經濟部份時說：「……的確，天際有一些陰雲。物價在上升。利率已超過一九六六年的最高峯。如果對於稅法議案，繼續不採行動，那麼利率甚至還會再提高。我願促請國人注意：這樣不採取行動，將使我們的物價加速地扶搖直上，房屋的建築急遽減少，美元繼續受到腐蝕。」（按所指稅法議案是指詹森向國會所提增加稅一〇%一案）咨文對於國會要求又提到：「美國工商業和勞工領袖們——那些對工資和物價具有實際控制力的人士——必

須採取負責的行動，並使各項增加和生產力相輔並進，以符合國家的利益。……」（按係指不能使工資的增加超過生產力的增加）詹森總統的國情咨文證明了時代週刊在咨文發表前二十天所提出美國一九六七年經濟的檢討所指出的一九六七工業生產衰退，物價增長，財政赤字以及工資增長超過生產力增長等等問題是客觀的是確實的。

在說明美國國力強大及其當前遭遇的問題以後，再進一步從其支出預算來瞭解美國的負擔。詹森總統在一九六八年一月二十九日向國會提出一九六九年會計年度的預算案，支出總數達一、八六一億美元。在全部支出中有三項特別值得注意。首先是國防費，計七九八億美元，其中有二五八億美元是越戰經費。其次是衛生、勞工及社會福利經費，計五一九億美元。再次是利息，計一四〇億美元。三者相加共一、四五七億美元，佔全部支出的百分之七八·三。預算最能表現一個國家的政情。這三項最大支出，代表美國最大的需要。甚至和蘇聯爭短長的太空研究和技術的經費都只列四六億美元。

詹森總統在預算咨文中說：「在距離縮短的世界裏，我們自己的和平與安全是和其他國家的命運結合在一起。一九六九年的國防預算，表現我們有決心去維護越南的獨立，有決心去供應保衛國家安全和國際責任所必需的力。量。」兩次參加世界大戰在國境以外作戰，這是美國強盛的主要原因之一，保衛國家安全於國境以外，就成為美國的傳統戰略。這一戰略所需要的經費，自必龐大。詹森在一月十八日所發表的國情咨文裏，首先以相當多的文字來說明對於越戰審慎處理的情形。這說明美國當前最大的目標就是保衛國家安全，具有爭取越戰勝利的決心。

至於衛生、勞工及社會福利經費的龐大。詹森總統在預算咨文中說：「……在國內，我們同樣面對着頑強的敵人——貧窮、貧民窟和不合標準的房屋，都市病害，染污的水和空氣，嬰兒高度死亡率，增高的犯罪率，以及過多公民接受低於水準的教育。」這些情形是肇致社會不安的病原滋生之所，當美國有事於國外的時候，必須首先求國內之安定與鞏固。諸如種族問題之破壞安寧，罷工事件之傷害經濟，都必須力阻其發生，不安內無以攘外，這是鐵則。這五百多億的支付不獨是國家正常建設發展之所必需，也是消弭禍患於無形的首要措施。

至於利息的支出，因為美國國債超過三千五百億美元，幾乎等於年度總支

出的一倍。不過，公債原是現代國家籌集建設資金，調整預算溢虧，調節社會購買力的手段，經濟愈發達的國家，其公債對於預算的比率也愈大，不能認為財政的病態，只看公債的運用是否得當，發行公債的目的是否有利或必要。

從以上的探討，可以得到三點認識。

第一，生產力和資源是國家經濟的本體，而財政、金融、貿易等是國家經濟的運用。只要本體壯大，縱使一時運用上遭遇困難，必不難於解決。美國龐大國力的基礎是建築在無與倫匹的生產力和資源之上的，雖然一時出現失調現象，並無傷於美國經濟的本體。

第二，美國是世界最強大的國家，必然被企圖侵略世界的野心者，視作第一假想敵。不論是笑臉相迎者或是怒目相視者，其心機是一樣的。對其強大的敵人，必然採取長期消耗的戰略，力求彼消我長，改變敵我力量的對比。今天美國的死敵正在惡毒的利用越南人民的血肉之軀為工具，進行長期消耗美國人力物力的陰謀。美國在經濟上已經出現「天際的一些陰雲」，一九六七年的經濟實際成長率只有二·五%。這說明敵人的陰謀已經在作祟。

第三，美國國內發生種族事件，反戰活動以及破壞經濟的長期罷工，此等事件類似列寧所謂「失敗主義」的破壞行動，如深入探究其原因，一定可以發現其直接肇因是外爍的。倘若沒有外來的陰謀，縱使美國內部存在一些問題，也必不至於發生違反民主原則，足以損壞國家利益的暴亂。

詹森總統所說外在的頑強敵人和內在的頑強敵人，實際上都是共產惡勢力所操縱所製造用以消耗美國國力的。長期消耗的後果是什麼，是不難想像的。那末能不能逃避現實，退出戰場以求避免消耗呢？當然是絕不可能。不管躲避到那裏，敵人都可以製造另外的更多的「越南」來消耗美國。離開大門，敵人就會進到二門。所以，愈早愈好，美國必須趁着對比力量仍佔絕對優勢的時候，結合自由國家的力量，摧毀禍患的根源，纔能解救美國在長期消耗之下日近一日，日甚一日的潛在危機。這可能是需要最大決心的事業，但是除此之外沒有第二條路可走。

總之，美國當前的經濟問題，其原因在政治不在經濟，不能單純用經濟方法來解決問題，而必須循政治途徑求根本解決之道。

## 貳 美國國際收支逆差概況及其原因

一般國際收入包括商品輸出，勞務輸出，外來旅客消費，對外投資利潤回國及其他。國際支出則除了包括上述各項收入的對等項目以外，還要增加政府政務上支出的國外費。在美國還要增列特有的軍事費和對外經濟援助費。依此，我們來看美國的國際收支情形。

美國在第二次世界大戰以後，黃金存量，按三十五對一盎司之比，值二百四十五億美元，等於自由世界各國政府存金總量百分之七十。但是，從一九五〇年起，除一九五七有少量順差外，年年出現國際收支逆差，導致黃金外流，而一九六七年的逆差達三五億美元，至年底黃金儲備降為一二〇億美元，等於自由世界各國政府存金總量百分之三十。除了依法須保留等於所發行貨幣四分之一的儲備約一一〇億美元以外，所能够用於應付美元持有者購換的存款已經無幾。於是詹森總統在一九六八年元旦宣佈了保衛美元的各項措施，以改善國際收支狀況，其要點是：

- (一) 強迫縮減對國外直接投資，依各國對於美國資金需要的程度而決定縮減的比率。本項減少年度支出一〇億美元。
- (二) 縮減銀行及其他金融機構對國外貸款。減少支出五億美元。
- (三) 一切非必要的到西半球以外的旅行，延緩兩年。減少支出五億美元。
- (四) 減少援外及國外開支五億美元。
- (五) 增加輸出，減少輸入，獲得收入五億美元。
- (六) 鼓勵外國人到美國投資和旅行。

以上宣佈的各點措施，有的已經見諸實施，例如限制對外投資額和對外貸款已由主管的金融機構執行。至於減少援外，則詹森所簽署一九六九年度對外經援僅約二三億元，是歷來最少的一年。海外人員緊縮政策也在執行中。為了鼓勵外國人到美國旅行，甚至於將國境內航空票價削減五〇%。在增加輸出方面，白宮曾派大員到各個已開發友邦磋商購買美國商品，武器，證券以及將黃金賣與美國等等。減少輸入方面，最有效方法原為增加進口關稅或實行限額。但是關稅及貿易一般協定剛在一九六七年六月三十日簽字，詹森總統在國情咨文中，開頭就提越南問題以外，接着就鄭重提到：「『甘迺迪回合』關稅談判獲致了歷來貿易談判減低關稅壁壘的最大成就。」可見頗加重視，墨跡未乾怎能採取保護政策呢？同時保護政策必然引起對方的報復措施，只有兩敗俱傷，不能輕易採行。最近歐洲經濟社會秘書長雷伊正在美國

美國當前經濟問題

進行多方談判，料當商談及此一問題。至於向國會所提徵收國外旅行稅一案，在國會內外遭遇批評甚多，在國外也頗受友邦的反對，是否能順利通過尚難逆料。另一方面，即使在元旦且沒有列入措施的事項，只要有益於增加收入減少支出者，也都在積極進行，尤其是在商請友邦支援的方面，最為重要。從詹森總統之積極採取措施，謀求消滅收支逆差，可以知道美國國際收支逆差問題之重要。究竟美國國際收支逆差的基本原因何在？美國政府能否挽回逆差，杜絕黃金外流，進而轉逆差為順差呢？

美國九年來對外貿易統計表

根據：聯合國統計月報一九六八年一月號。  
單位：百萬美元。  
計值：進口照CIF計值，出口照FOB計值。

年 份	進 口	出 口
1959	15,478	17,472
1960	15,071	20,412
1961	14,703	20,791
1962	16,316	21,446
1963	17,072	23,104
1964	18,666	26,280
1965	21,347	27,189
1966	25,445	30,013
1967	19,614	23,261

(月9至1)

照上表計算，則九年來美國對外貿易出超情形如下：

年 份	超 額
1959	1,994
1960	5,341
1961	6,088
1962	5,130
1963	6,032
1964	7,614
1965	6,842
1966	4,568
1967	3,647

(至9月1)

以上二表一九六七年部份僅有一至九月三季的數字，如照一至九月平均數計算加以補充，則全年進口總數當為二六、一五四百萬元，出口當為三一、〇一六百萬，出超當為三、八六二百萬。從以上進出口數字看，每年都有

順差，美國的經濟體系是完全健全的。

第二、看美國國外投資的情形：

美國私人國外投資造成美元內外流統計表

根據：美國商業部資料。

單位：十億美元。

說明：包括投資於工廠，股票，債券等。

年份	外流	內流	差額
1958	2.9	2.8	-0.1
1959	2.4	3.0	+0.6
1960	3.9	3.4	-0.5
1961	4.2	3.9	-0.3
1962	3.4	4.4	+1.0
1963	4.5	4.6	+0.1
1964	6.5	5.4	-1.1
1965	3.7	5.9	+2.2
1966	4.2	6.2	+2.0
1967	5.1	6.6	+1.5

上表說明一九六四年以前逆差三億，近年來則順差達五七億，成為美國收入重要來源之一。不過，美國對外投資和外國對美國投資的對比，美國雖具有數量上的優勢，但却存在着流動性缺乏的弱點。依據美國新聞與世界報導所引用美國商業部的資料，美國所掌握在國外的資產，（包括公家和私人所握有外國的現金，證券，工廠與設備投資及應收債款）共計一、一七〇億美元；而外國所掌握在美國的資產為六六〇億美元。但是，美國所握有國外資產，大都是長期性投資，不能隨時轉變成現金；而外國所握有在美國的資產，則半數以上是銀行存款，或其他流動資產，可以隨時將其換成黃金。假如外國人用其所握在美國資產的半數來購買美國黃金，美國就已無法應付。

第三、美對外軍事援助費用，估計年達四三億美元。經濟援助年達三五億元。美國銀行家發牢騷說：「在當前世界的金融狀況之下，美國政府實無力負擔每年將近八十億的此項對外支出。」不過，對外軍經援助並非全部為國外費，成為外流資金，其中有相當大部份是用以購買美國本身的商品和勞

務而流回美國。

第四、美國人民到國外旅行，確實是很大的漏卮。詹森總統在國情咨文中說：「美國人民好旅行較歷來其他任何民族為甚，他們在去年的旅行費用，造成美元流出他們的國家以外達四十億。我們必須將此項高達二十億美元的旅行費用逆差減少五億美元。……」在貿易方面辛勞經營的順差，在旅行方面耗去大部份，確乎值得警惕。

第五、美國當前最重要的國外支出當然是越南戰費。不過，其中絕大多數是購買國內物資或其他在國內的支出，只有一部份流於國外。

綜合以上的分析，可以認識到，美國的經濟是完全健全的。國際收支逆差的形成，主要是由於國際義務的負擔。但是，三五億美元的逆差，在美國龐大經濟力量之中，並不是很大的數字，也不是難以克服的困難，相信在美國政府採取適當措施，美國國會和人民通力合作之下要彌補這個差額，是輕而易舉的。瞻望美國一九六八年的經濟發展和財政調整是完全樂觀的。至於美元地位和黃金流失的問題是國際貨幣制度的問題，不是美國經濟的問題，茲在下節加以討論。

### 叁 美元會不會貶值

國際貿易必須有共同接受的交換媒介。但是，國際貨幣和國內貨幣性質不同，因為國家有最高主權，國內貨幣制度可以用法律來管制，而國際間即使聯合國，並沒有最高主權，因此國際貨幣之形成，是由於經濟的條件和歷史的因素。一九四四年七月，聯合國在美國百律頓山舉行會議商討國際貨幣金融問題，簽署了國際貨幣基金會協定，依此協定成立世界貨幣基金會。在這次會議裏，大家有共同的觀點，第一是需要一個國際貨幣健全的制度，第二是世界各國黃金儲藏量都不足夠作為貨幣的準備。針對此二觀點，當時英國曾建議以「班可爾」(Bancor)為世界中央銀行記帳之貨幣單位，美國曾建議創「由尼他」(Unitas)為國際共同交換媒介，但都沒有成立。最後所採取辦法是以美元三五對黃金一盎司的比值作為計值單位，基金會即以美金為單位計算各國應繳納之資金，各國繳納資金如黃金不足，亦得以美元繳納，當一九四八年時，基金會所持有的美金尚較等值黃金為多，各國需要美金尚較黃金為甚。由是奠定下美元為國際貨幣的基礎，而英鎊處於輔助地位



美元流通於歐洲，頗為普遍，演成「歐洲美元」這個專門名詞。一般觀念中，美元勝於黃金。因為當時美國握有自由世界各國政府黃金總藏量70%，作為發行美元的後盾。

當前美元的問題，不是美國經濟的問題，而是黃金作為國際貨幣準備的制度發生困難，自由世界各國政府所持有的黃金不夠作為迅速膨脹的國際貿易所需貨幣的準備。原因是：第一，黃金生產量的不足。南非黃金的產量佔全世界產量四分之三，南非由一九五三年到一九六六年十三年間，黃金產量由年產四億一千八百萬美元增到十億零八千一百萬美元，但一九六七年開始萎縮，比上年還減少六百萬美元，由於新礦發現不多，舊礦生產量減低，加工資增加，成本提高，每盎司比三五美元，利潤甚低，次等礦陷於停頓。蘇聯在一九六五年以前十三年間售金總數達三五億美元，近兩年出售量亦不多。一九六六年十二月時，自由世界各國政府的黃金儲備總數約為四三二億美元，經過一九六七年，由於大量流入私人手中，還減少了二·五%。第二，工業用金增加，美國一九六七年工業用金較過去五年平均數增20%，總數為六億美元，其他各國增加10%。因此黃金儲備對貨幣之比日形減少。第三，中東產油國和亞洲國家有儲藏黃金的習慣，認為是保存價值的最好方式。第四，由於美國黃金儲備的減少，世界黃金供給漸減而需求漸增，加以英國實行英鎊貶值，使一般預料美元也將貶值，於是，有的國家或個人將原有美元換成黃金以避免可能的損失，有的懷着投機目的，購儲黃金以待漲價獲利。尤其法國企圖打垮美元的國際貨幣地位，提高法國在國際經濟中的地位，並且提高法國現存黃金對美元的對比價值，所以法國除本身搶購黃金以外，還不惜用心戰宣傳手段鼓動搶購黃金潮。搶購黃金潮中心在巴黎，有關「美元貶值」，「美國即將破產」的謠言也發端於巴黎。直到此刻為止，搶購黃金潮還在發展。

美國怎樣應付搶購黃金潮呢？

國際貿易總量日益增漲，貿易不能以黃金支付，必須以貨幣支付，因此各國必須持有並使用歷來共同接受的美元，不能將流通在國際市場中的美國通貨都用來購儲黃金。這是美元的優勢之一。各國或個人所持有美國通貨，不論是銀行存款，證券或其他動產，都可以生利息，假使黃金不漲價美元不貶值，則投機者必遭受利息的損失，而將黃金放手，這是美元優勢之二。根

美國當前經濟問題

據這兩個因素，美國所採用的應付辦法如下：（一）暫時縮減美元向歐洲和中東的流量，以免轉變為搶購黃金的頭寸。（二）國會應詹森之請，通過解除保持貨幣總發行25%的黃金準備，使政府可以增加一一〇億可以自由運用的黃金來警告投機者使其確知購儲黃金無利可圖而趁早放手。同時打擊法國企圖使美元「破產」的企圖。（三）向大西洋、太平洋各經濟發展國家進行商洽，請各國共同維護美元，或採取增加購買美國貨品和證券的方式使國際美元流回美國，或分擔美國對國際的經援和軍援費用以減少美國國際支付；或將黃金售予美國以增加美國黃金存量。各經濟發展國深知美元是國際貿易共同需要的籌碼，各國的貿易關係，債務關係，無不以美元為計值標準，萬一美元貶值，或喪失信用，對於自由世界的貿易關係、經濟秩序將造成混亂，使各國均蒙受重大損失。在未能建立更好的國際貨幣制度以前，各國為利益所在，必須共同維護美元，換句話說，保衛美元非美國一國的要求，也非美國一國的責任。

美元的歷史，作用以及其與黃金的關係已如上述。進一步要研究美元是否會貶值？

關於美元的優越性，美國銀行家提出幾個論點：（一）美國政府存金雖然減少，尚等於各國政府存金的30%。（二）世界大多數國家選擇美元以進行貿易，並且將其和黃金一樣作為金融準備。（三）美元對黃金的比值保持得最接近，一百七十九年來僅貶值過一次（按：一九三四年一月三十日貶值41%，由二〇·六七元比黃金一盎司貶為三五元比一盎司），而法國在本世紀內貶值了十四次。不過，美元也有其脆弱的一面，就是前面所說，發行增加，而黃金藏量縮減。

美元會不會貶值的問題，要從兩方面看：一是美國願不願貶值的問題，二是能不能維護而不貶值的問題。

美國願意美元貶值麼？詹森總統在國情咨文中已經說明：「我們也必須強化國際貨幣制度。我們已向世界保證，我們的全部黃金庫存係用以支持我們對維護每盎司金價三十五美元的承諾。我們現在必須以立法來支持此項承諾，以開放金儲備。」美國的貨幣作為國際貨幣，是美國在政治和經濟兩方面優勢之所寄託，假使貶值，表示無力維持國際貨幣價值，有關國家勢必乘機提出廢除美元為國際貨幣的制度而另創國際貨幣。進一步說，當前握有美

元和美國證券的，都是美國必須親密攜手的盟友，而對美國懷敵意的國家則是黃金搶購者，同時投機牟利者正貪婪地期待貶值，如若貶值，勢必為「仇者所快，親者所痛」。今天美國不能不要朋友。從以上各點看，美國當不會出此下策。

美國能不能保衛美元不貶值？假使收支逆差能有效約束，美元不再大量外流，現有黃金足可「維護每盎司三十五美元的承諾」。綜合美國和其他國家專家的看法，茲以為有幾項辦法是有效而必要的。

第一，重視自由世界國家需要美元作為國際貨幣的情勢，加強協商各國採取共同保衛美元的措施。

第二，增加稅收，收縮信用以穩定物價，扭轉各國政府和人民為避免實際貶值而爭拋美元的傾向。

第三，十幾年來由於若干國家已經站起來，而且國力已漸可與美國分庭抗禮，整個國際均衡局勢已經改觀。保衛的工作應當由他們自己担負起來，美國在北約內的義務，應即盡量移轉給西歐國家。

第四，要鼓勵美國對外投資的企業家增加匯款回美國的數額。

第五，要發揮人民視國家利益先於個人的觀念，要努力增加生產，壓低物價，以降低物價為手段來提高生活水準，才能穩定幣值並減低出口成本。一九六七年各重要企業工人罷工，使美國政府不得不進口銅來彌補銅礦之罷工的缺乏，進口鋼鐵來防範鋼鐵業工人罷工時可能造成的生產系統的混亂，這兩者都增加了巨額支出，增加逆差數字，加以種族問題和紛歧觀念所造成社會擾攘，對於經濟皆屬不利。

總括的說，美國經濟力量龐大，不必作杞人之憂，至於克服當前的問題，美國政府已經把握住了正確的方法。最重要的關鍵，則在美國人民能提高警覺，發揮國家重於個人的觀念。

### 本刊七卷五期目錄

國際姑息主義之檢討 崔垂言 陳紹賢 陳裕清  
(座談會紀錄) 蕭一山 谷正鼎 林霖  
林尹 黎東方 吳錫澤

美國對中共的政策 李其泰

蘇俄一年來黨政外交與今年動向 關素質

西德新聯合內閣外交政策的檢討與展望 (上) 施啓揚

訪美觀感摘記 張棟材

南葉門共和國的誕生及其前途 沈鈞傳

大陸城市房荒及共匪對城市房屋統制與改造 劉岫青

共匪紅衛兵的串連與下放 汪學文

蘇俄發展科學技術總檢討 呂律

從捷共第一書記更迭說起 尹慶耀

國際人物澳洲新揆——高登 李少唐

聯合國與航天員救助條約 丘宏達

蘇俄動態述評 谷音

① 進一步推行五日工作週制。 ② 基本上完成經濟改革。

③ 舉行八國外長會議。 ④ 醜詆匪美華沙會談。

⑤ 匪俄蒙三角關係。

每月大事記(國際、敵情)